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1. Os triangulos ABE e EH I sao retangulos em A e H, respectivamente; a medida do angulo BET & de 90°;
se a medida do angulo HE'F' ¢ x, entao a medida dos dngulosEFH e AEB ¢ 90° — x e, conseqiientemente,
a medida do angulo ABFE é x; como BE = EF (sao lados do mesmo quadrado), entdo os triAngulos men-
cionados sdo congruentes (caso ALA). Como o quadrado ABC'D tem é&rea igual a 30cm?, concluimos que
seus lados medem /30cm; o quadrado FHI.J tem area igual a 20cm?, logo seus lados medem y/20cm.Logo
o seguimento AE mede v/20cm,vamos entdo calcular a hipotenusa do triangulo ABE, que é o lado do
quadrado BEFG. Por Pitagoras temos que: BE? = (1/20)% + (v/30)2. Logo BE? = 50. Note que BE? é
igual & area do quadrado BEFG, ou seja a area de BEFG = 50cm?
11 1 1 1 1 1 60 40 30 20 15 12 10

2. — — — — — —_— _— = — _— _— _— _— _— _—
2+3+4+6+8+10+12 120+120+120+120+120+120+120

Devemos escrever 120 como soma de algumas parcelas 60, 40, 30, 20, 15, 12, 10. As solugbes possiveis

11 1 1 11 1
sdo 60 + 40 + 20 = 120 e 60 + 30 + 20 4+ 10 = 120. Assim, podemos remover 7% 10 e 12 ou 3’8 e 0
Evidentemente 15 e 12 nao podem aparecer, pois a soma nao seria miultipla de 10 nesse caso.

3. O numero méaximo de vezes que retiramos cartoes da caixa é 15, que corresponde a sequéncia de cartoes
retirados 7, 6, 5,4, 3,7,6,5,4,7,6,5,7,6 7. De fato, dentre os primeiros 5 cartoes hé necessariamente um
que é menor que o cartao seguinte, e que, portanto, nao voltara mais para a caixa, o mesmo acontecendo
para pelo menos um cartao dentre os 4 seguintes; depois, para pelo menos um dentre os 3 seguintes;
depois, para pelo menos um dentre os dois seguintes, sobrando no méximo um cartao, que sera o ultimo
a ser retirado da caixa.

4. Olhando para o ultimo ntmero da fila n, vemos que ele é a soma de todos os ntmeros de 1 a n: por
exemplo, na fila 4, o dltimo ntimero da fila é 1 + 2 + 3 + 4 = 10. Note que para obter a quantidade de
nameros até uma certa fila, basta somar o numero da fila ao total de numeros que havia antes dessa fila.
Assim, temos, fila 5 : 15, fila 6: 21, fila 7: 28, fila 8: 36, fila 9: 45, fila 10: 55, fila 11: 66, fila 12: 78,
fila 13: 91, fila 14: 105. O namero de fitas adesivas horizontais entre uma fila n — 1 e uma fila n é igual
an — 1 e o namero de fitas adesivas verticais numa fila n é igual n — 1. Portanto, até a fila ntmero 14, o
nimero de fitas & (1+2+ ... +13) + (1 +2+ ... +13) =2 1314 = 182,

5. Para chegar ao 6°degrau podemos escolher entre:

e seis passos de 1;
e quatro passos de 1 e um de 2;
e dois passos de 1 e dois de 2;

e trés passos de 2.

Mas devemos observar que, além dos tipos de passos descritos acima, a ordem dos passos dados é relevante.
Por exemplo, ir ao sexto degrau fazendo 1 + 1+ 2 + 2 é diferente de fazer 2+ 1+ 2 + 1; assim temos que
contar as ordens que cada tipo determina.

Com seis passos de 1 s6 existe uma ordem possivel.

Com quatro passos de 1 e um de 2 esxistem 5 ordens possiveis (24+1+14+1+1,1+24+1+14+1,14
14241+1,14+1+1+4+24+1,14+14+14+1+2).

Com dois passos de 1 e dois de 2 existem seis modos possiveis (2+2+1+1,2+14+2+1,2+1+1+
2,14+2+2+1,1424+14+2el1+1+2+2).

Com trés passos de 2 s6 existe um modo.

Assim sendo, existem treze modos de alcangar o degrau de nuamero 6.

Para contar de quantos modos podemos ir do degrau 6 ao 10 procedemos de modo analogo, o que nos da:

e com quatro passos de 1 s6 existe um modo



e com dois passos de 1 e um de 2 existem trés modos (1+1+2, 14241 e 2+4+1+1).

e com dois passos de 2 s existe um modo.

Desta forma existem cinco modos de ir do degrau 6 ao 10.

O ntmero de maneiras de ir do inicio da escada ao degrau 10 é entdo 13 - 5 = 65, pois para cada uma
das treze maneiras de chegarmos ao degrau 6 podemos escolher cinco maneiras de chegarmos ao topo da
escada.

. Para que a diferenca seja a menor possivel, os nimeros devem ser os mais proximos possiveis. Assim, os
algarismos das centenas devem ser consecutivos. A melhor escolha é aquela em que as dezenas formadas
pelos algarismos restantes tenham a maior diferenga possivel, o que ocorre para as dezenas 65 e 12. Assim,
os algarismos das centenas devem ser 3 e 4. O menor nimero comegado por 4 é 412 e o maior comegado
por 3 é 365, cuja diferenga é 47.

@b+ D](a+1)(b+1) = (ab+1)]ab+a+b+1= (ab+1)|(ab+a+b+1)—(ab+1) = (ab+1)|(a+b) =
(ab+1) < (a+b) = a(b—1) < (b—1). Desta tltima desigualdade, observamos que, se b > 1 | entdo
a < 1= a=1, ouseja, um dentre os inteiros a e b vale 1. Suponha, entao, sem perda de generalidade,
que a = 1. Substituindo, obtemos a =1 = (b+ 1)|2(b + 1), o que é valido para todo inteiro positivo b.
As solugoes sdo, entdo, (1,b) e (a,1).



